# 一机集团:"小"激励撬动质量"大提升"

在内蒙古一机集团六分公司荣誉栏,一 块实时更新的"质量红榜"格外醒目:数控铣 工张师傅因提出"包容块"类零件装夹工艺改 善建议,为车间节约成本2万元,获得合理化 建议一等奖及300元质量奖励;机加班组凭 借全年零质量问题,捧回"内蒙古自治区质量 信得过班组"牌匾并获得 3000 元奖励……这 些看似"小"的激励,正成为一机集团质量提

近日,一机集团发布《质量工作奖励激励 办法》,对在质量建设中作出突出贡献的单 位、团队和个人实施正向激励,激发全员参与 质量建设的积极性和主动性,持续提高产品 质量水平和管理水平。"激励办法的出台,为 质量提升按下了快进键。"一机集团质量管理 部负责人表示。

#### 分层分类激励机制, 构建全层级质量"生态圈"

"分层分类"是一机集团实施质量激励的 关键原则,针对单位、团队和个人设置"一机 质量奖""质量卓越班组""质量先锋奖""一机 质量之星"等奖项。

奖项评选采用申报制和立项制两种形式 推进。据质量管理部负责人介绍,每个奖项均 明确评选标准、周期和奖励额度:获评"一机 质量奖"的单位奖励5万元,"质量卓越班组" 奖励 2 万元,"质量先锋奖"团队奖励 1 万元,

"一机质量之星"个人奖励 5000 元,形成了立 体化的奖励体系, 让不同层面的质量贡献都 能得到精准激励。

2024年,工艺研究所"产品关键系统质量 提升攻关团队"获"一机质量奖"。该团队有效 解决零部件加工变形、密封及管线装配难题, 实现产品合格率提升15%, 节约费用109万 元。团队负责人表示:"企业奖励与经验推广 的双重认可,比金钱更有价值。"

在基层班组,"QC 小组活动""质量信得 过班组"评选掀起"比学赶超"热潮。瑞特公司 精密加工车间钳工班通过设计工艺夹具、优 化加工流程,将某控制臂支架加工时间缩短 60%,返修率降低80%,获评兵器行业"质量信 得过班组",团队成员共享5000元奖励,并获 得"质量卓越班组"评选资格。2024年,一机 集团注册 QC 课题 363 项,完成 345 项,成 果率达 95%, 创造经济效益 434 余万元, 56 项成果措施纳入标准、技术文件和管理制

#### 每项改进都被看见, 点燃精益求精"质量火种"

在一机集团,质量奖励不局限于"重大成 果",而是覆盖影响质量的每个细节。

四分公司数控车工王师傅在操作中发现 零件加工参数异常,通过调整刀具角度、创新 装夹方法,将加工误差从 0.05 毫米降低至

0.02毫米。这一微小改进当月即被纳入质量 预防奖励名单, 王师傅获即时奖励 300 元。 "奖励虽小,但体现了企业对质量意识的认 可。"王师傅的话道出了激励机制的核心一 让一线职工的"微创新"和质量担当被看见、

十分公司砂型铸造车间职工陈师傅改进 桐油砂型芯烘烤工艺,使发气量降低30%,产 品合格率从70%提升至90%以上,获"一机质 量之星"称号,其事迹在大屏幕和班组园地滚 动展示。这种"看得见、摸得着"的激励,让质 量改进从"被动要求"变为"主动追求"。

数据显示,近三年来,一机集团职工累计 提出质量改进建议 1.2 万条,90%来自一线操 作工人。三分公司零件加工车间的班组园地 里,挂满职工集思广益的"质量金点子":有人 建议在防错目视化看板标注易错要点,有人 提出用红笔强调特殊过程焊接记录,有人提 倡每月开展班组小课堂……这些"小改小革" 累计为三分公司节约成本超50万元,而奖励 支出仅占节约金额的 1%。正如车间大件班班 长王继辉所说:"小奖励如同'质量火种',点 燃了每个人心中对精益求精的追求。'

#### 激发职工内生动力, 厚植"一次做对"文化自觉

在一机集团,质量奖励早已超越物质层 面,成为培育质量文化的重要载体。各分子公

司"质量曝光台"与"改进成果展示区"并排而 立,既公示问题也表彰先进;每月"质量分析 会"上,获奖团队经验分享成为固定议程;新 员工入职培训中,"质量红线案例"与"质量明 星故事"是必修课。

机制的长效性更具深远影响:分子公司 获得的质量奖励不纳入工资总额, 作为专项 激励直接发放,避免"平均主义",让质量提升 与经济效益直接挂钩,激发各单位主动优化

如今,一机集团质量奖励机制形成"提出 建议一即时反馈一持续改进"闭环。2025年一 季度,产品一次交验合格率从91.3%提升至 94.8%。背后是"一次把事情做对做到位,人人 工作质量 100 分"的文化自觉:质量管理部开 发质量管理信息系统, 五分公司工人自发编 写《装配质量口诀》……质量意识渗透到企业 每个"细胞"。

从军工领域到民品市场,一机集团质量 实践产生辐射效应:《某产品质量提升方法与 实践》成为行业参考标准,被纳入兵器工业集

当"小奖励"成为连接企业与职工的情感 纽带,当质量改进成为每个人的自觉行动,高 质量发展便有了更坚实的根基。这正是一机 集团用"小奖励"撬动质量管理"大提升"的深 层逻辑——以机制为杠杆,以人心为支点,让 每个岗位都成为质量提升的"动力源",撑起 企业行稳致远的明天。

500 千伏高压线上的"手术师"

关键能源通道的安全稳定运行。

闵(左)和师傅吴维国在塔上(无人机照片)。

连日来,安徽迎来持续高温天气,电力保供进入"迎峰度夏"关键

图为7月15日,安徽送变电工程有限公司带电作业班"00后"王庆

期。在三峡水电外送大动脉之一的±500千伏龙政线安徽马鞍山段,检

修人员在日常巡护中发现一处导线耐张线夹存在异常发热情况,已构

成危急缺陷,威胁该线路安全稳定运行。"00后"王庆闵在师傅吴维国 的指导下,和同事一起冒着高温,在30米高的铁塔上对该缺陷部位开 展精准"手术",经过约2小时的作业,最终排除隐患,确保"西电东送"

## 装车配比精度是这样达到 98%的

"区长,成14皮带的电子皮带秤改造后, 我们现在装车配比精度已达到98%以上了。

为破解传统物料输送监控难题,近日,首 钢矿业大石河铁矿顺利完成裴庄产线装车站 成14皮带电子皮带秤增设工作,与成16皮带 电子皮带秤前后呼应形成动态监护模式,以数 智"金点子"开启物料实时称重传感新思维。

大石河铁矿发现裴庄产线装车站运输干 砂需经过成14、成16-18四条皮带,之前主 要依赖成 16 皮带电子秤监测干砂瞬时流量, 但电子秤距离装车源头约 200 米, 物料传输 至监测点需耗时 5~6 分钟, 时间上的延迟导 致岗位难以及时掌握料流波动情况。

对此,大石河铁矿打破惯性思维,提出增 设成 14 皮带电子秤的优化方案。将新设备安 装于物料输送起点,与原有成16皮带电子秤 构建成"前端预警+中端监控"的双层监测网 络,成14皮带电子秤可实时反馈料流速率、 重量分布等数据,岗位人员通过监控画面即 可同步掌握前端动态,提前预判物料变化趋 势。同时,系统内部配置智能算法,当检测到 料流异常波动时,自动触发警报并联动调节 输送速度,实现"防患未然"的精准管控。

"增设成 14 皮带秤后,料流监测响应速 度提升近70%, 岗位操作效率提高近40%, 装车过程中因料流波动导致的皮带压停事件 由每月3~4次降至0,显著减少非计划停机 时间。此外,实时数据采集功能为工艺优化提 供数据支撑,助力装车配比精度提升0.5%, 实现了效率提升与安全增益双赢。"大石河铁 矿工会副主席葛海涛说。 (赖志凯 任宏扬)

# 天为 然决 气胜

本报讯 (通讯员 秦莉) 截至 6 月 30 日,中国石油西南油 气田公司天然气净化 总厂今年累计处理原 料天然气超 93 亿立 方米, 较去年同期增 加约13亿立方米,再 创历史新高,为公司 决胜 500 亿注入磅礴

今年以来,天然 5500 万立方米。

在新区上产方 面, 达州净化公司特 高含硫天然气净化装 置于6月30日调试 投运成功,原料气日 处理量 400 万立方 米, 标志着国内最高 含硫整装气田——渡

产业链在西南正式诞生,为油气田乃至国内 超高含硫气田的开发,提供了可复制的经验。 同时, 资阳分厂投产准备工作正紧锣密鼓进 行,已完成《总体试运行方案》等26项投产技 术方案以及《生产技术资料》等2项生产运行 资料的编制,积极开展上下游沟通,气质气量 对接等相关工作。

在措施增产方面,万州分厂实施富氧克 劳斯技术改造后,原料气日处理量提高至 150万立方米,预计今年可增加原料气处理 量 3800 万立方米。合理利用上游隐患整改契 机,解决遂宁净化公司第Ⅲ列酸气后冷器前 后差压偏高隐患,日处理量提高至3120万立 方米。实施公用辅助装置管理提升,着力解决 设备故障率较高,循环水水质差、污水处理能 力弱等问题,提升装置管理水平。

在装置检修方面,锚定"三年一修"目标, 总厂全面统筹,精准评估全厂检修项目及力 量,精确测算项目节点及工期,力求78天检 修时间再缩减,以最大限度释放产能。持续实 施特色"五化"检修模式,提前4天完成万州 分厂装置大修项目532项,增加产能405万 立方米;配合上游隐患整改,实施遂宁净化公 司、大竹分厂装置临停消缺3次,消除隐患 42 项,确保装置安全平稳运行。

目前,正值防汛减灾关键时期,总厂压紧 压实防灾减灾工作责任,切实加强灾害预警 与响应联动,抓好风险隐患防控和应对,筑牢 汛期安全管理防线,确保装置安全平稳运行。

气净化总厂紧跟公司 攻坚上产步伐, 秉持 "方气必争"理念,以 "满弓发力"姿态全力 保障天然气平稳供 应。面对上游气质气 量变化、极端天气等 挑战, 总厂积极沟通 气质气量调配,科学 统筹生产运行管理, 确保上下游产能得到 充分发挥。同时,细化 年度生产任务指标, 坚持"早、优、精、控" 生产运行管理,每月 科学配产,实施"日跟 踪、周分析、月调整 季滚动"动态管理,抓 实"一厂一策"装置极 限运行管控,确保日 均处理量保持在 5100万立方米以上, 最高日处理量超

口河一七里北气田全

在当今世界,马斯克颠覆了航天和汽车 行业,被人们称为破局者。爱因斯坦打破了经 典物理学规则,被称为破局者。而林峰利打破 了中国传统商业地产的运营规律,成就了中 国商业地产的破局者。

在全球范围内积极推进绿色低碳发展的大

背景下,产业发展的核心动力引擎正逐步向创

新与可持续方向进行转型。近日,机器人谷(北

京)投资有限公司的总经理陈文推出的一系列

实用性,惊艳亮相于业界,为绿色低碳产业的蓬

业投资项目多维度筛查管理平台",也为企业投

资决策带来了全新的思路和方法。在当前充满

不确定性的投资环境中,企业投资决策面临着

诸多难以预料的挑战和风险。权威行业数据显

示,在传统投资模式下,由于信息不充分、分析

其中,尤为引人注目的创新性软件著作"企

勃发展注入了前所未有的强劲动力。

### 破局商业地产运营规则

林峰利接手的第一个商业地产项目是美 仁商业广场项目,这是一家当年已经烂尾的 项目,整个商业处于濒临倒闭、关门歇业的边 缘。接手后,他发现这个项目周边居民非常密 集,一些大型企业的家属楼遍布周边,人群以 中老年为主,但缺乏一个具有品质的菜市场。

非常干净整洁, 里面生鲜区和蔬菜区分类非 常清楚。于是,他借鉴日本菜市场的发展经 验,提出了要在美仁商业广场做生鲜市场的 想法。他先是把市场的硬件设施进行完善,再 对市场进行分区,然后把市场分割成了小摊 位。随后,他在整个厦门地区开始做广告:4万 元买商铺。其地产广告得到了市民的响应,很 快就卖光了。

让林峰利在中国商业地产界成名的标志 性项目是厦门明发商业广场, 该项目销售额 高达35亿元人民币,在全国影响巨大。林 峰利说当时几乎全国的商业地产项目都去厦 门找他取经, 到厦门考察学习的更是不计其

厦门明发商业广场,是一个超过40万平的 商业综合体,集超市、餐饮、娱乐、健身、休闲购 物为一体。单纯一个大型的商业超市就超过3

陈文:项目投资创新突破 助推绿色低碳发展

维度单一等问题,企业投资失败率高达35%,每

个失败项目所造成的经济损失更是超过500万

元。而"企业投资项目多维度筛查管理平台"通

过整合数据资源,运用先进的数据挖掘与分析

位、多维度的扫描和评估,深度剖析项目的市场

潜力、盈利能力、风险状况等关键要素。自平台

运行以来,已累计处理超过2万份企业数据和

500余个投资项目,经其筛查的项目,投资成功

率显著提升至78%,较传统模式提高了一倍有

项目动态风险管控平台",迅速成为行业内的

此外,陈文的另一项创新成果"ESG 投资

规划做好了, 林峰利联合开发商成立了一 个招商公司进行全国性招商,亲自带队到香港 去招商。加上当年厦门刚刚被打造成特区,未来 发展前景非常好。连林峰利都没想到,香港之行 如此顺利,一些只能在国际上看到的品牌商家 也来到厦门。

知名商家的入驻, 为林峰利打开了市场 的大门。为了吸引更多的消费人群,林峰利又 再次决策:以厦门为中心,把厦门、泉州、漳州 的人都吸引过来。

明发商业广场开始正式运营后,一些海 外华商也纷纷加入。钟表店、服装行、品牌餐 厅开始加盟, 依托境内外的资源, 厦门明发 商业广场,几乎成为当年全国商业地产的典

## 成就商业地产领军人物

厦门明发商业广场的成功运营, 让林峰 利在商业地产界声名远播。宝龙地产的老板 多次找到林峰利希望他能加盟,并帮助宝龙

林峰利进入宝龙地产时,正是亚洲金融 危机。林峰利既想帮助宝龙地产建功立业,又



焦点话题。该平台紧密围绕环境、社会、治理

这三大核心维度,深度融合了先进的人工智

能与大数据分析技术,成功构建起一套全面

且完善的投资项目全生命周期风险管控体

系。自投入使用以来,该平台已累计监测超

1000个投资项目,平均每天可处理 200 万条

ESG 相关数据,实现风险识别效率提升

300%。预计每个项目可降低 ESG 相关风险损

失达 25%, 大型投资项目年均节省风险管理

绿色金融创新发展的策略研究"和"基于风险矩

阵法的项目投资评审风险识别与评估研究"这

不仅如此,陈文此前参与的"ESG 理念助力

成本超300万元。

要面临亚洲金融危机带来的市场不确定性。

当时宝龙地产在全国有5个大的商业地 产项目,分别位于青岛、郑州、洛阳、蚌埠、泰 安。每个项目的"盘子"都在 40 万平方米左 右。整个市场处于一个"摊大饼"的状态,五大 主力业态全部都是小商铺状态,主次不分。

林峰利对全部项目做了梳理和重新定 位,根据定位做了一个全新的推广销售计划。 5个项目大盘,他分别给了5种不同的策略。 甚至提出了最高的返租8年的计划。就是卖 出的商铺满8年后,如果商家不愿意经营了, 那之前8年付出的租金全额退款返还给商 家。返租8年计划出台后,很多人不理解他,

陈文推出的创新研究成果,不仅为企业

两个重要课题的研究工作,从理论层面深入探

索了绿色金融创新发展的有效策略,以及项目

投资评审风险识别与评估的新方法和新思路,

与上述软件平台成果相互补充、相得益彰,共同

郑贤列 摄影报道

定、可持续发展提供了强有力的保障和支持。 展望未来,随着这些成果的进一步推广 与应用,有望在项目投资领域引发深层次的

在项目投资过程中提供了更为科学、精准、高 效的决策工具,也为绿色低碳产业的健康、稳

变革,为绿色低碳产业的持续繁荣和发展开 辟出更为广阔的前景。

# 林峰利:中国商业地产的破局者

余.成效斐然

万平方米,还有大型的影院、KTV 和餐饮街、健 身房等娱乐设施。

林峰利想起在日本考察时的净菜市场,

地产将整个商业地产项目做大做强。

尤其是公司的一些"刺儿头",在各种项 目决策中不断阻挠计划的实施。他明白当年 公司整体缺口在20亿左右,于是他签订了一 个盈利 22 亿的军令状,并从公司要来了人事 权, 谁在项目实施过程中闹事就直接劝退或 者换岗。另外,他还对老板提出了精兵简政的 计划。然后责任到人,给每个部门设立目标, 制定计划。计划实施后,之前3年不见进展的 5个项目,在一年内全部开盘,初步完成超过 公司预期的22亿销售额的指标。8年后,商家 几乎没有一家退租。

林峰利说敢这么做是抓住了商家的心 理。因为商家投资商铺最怕的就是风险。如果 给客户一种"保本理财"的心理暗示,又能够 让商家有稳定的回报和租金收益。

林峰利通过几个著名商业地产的运营, 让自己成为行业的领军人物之一, 也让中国 的商业地产在世界层面拥有了一席之地。

## 结语

林峰利在商业地产领域的贡献不仅是他 所任职的企业, 而且他的理念和实践对整个 行业都产生了积极影响。在中国商业地产领 域取得成功后,他开始把目光放在全球市场。 为此,他无数次考察北美和欧洲市场,希望在 未来的发展中,继续为商业地产在全球的发 展创造更多的辉煌。